

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市政协六届二次会议 第 2024329 号提案的答复

陈春平委员：

您提出的“关于全力呵护留守儿童心理健康”的提案收悉，经与市妇联共同研究办理，现答复如下：

近年来，随着农民工进城务工人数的增多，农村留守儿童的数量也随之增多，部分留守儿童因缺失父母的陪伴关爱，心理自我疏导不够，出现了性格内向孤僻等情况，因此加强留守儿童心理健康教育迫在眉睫。市教育体育局对照《信阳市农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动实施方案》任务分工，从实从细做好留守儿童关心关爱和教育帮扶工作。

一是高度重视加强组织领导。近年来，市教体局先后印发了《加强中小学校心理健康教育体系建设实施细则》《信阳市中小学教师心理健康教育培训实施方案》等一系列文件，各县区成立了心理健康教育工作领导小组，并出台了具体工作措施，各中小学校建立了由校长、心理健康副校长、专兼职心理教师、班主任组成的心理健康教育团队，各级教育行政部门常态化开展心理健康教育视导工作。

二是持续加强阵地建设。市教体局依托信阳市未成年人校外心理健康辅导中心挂牌设立了信阳市心理健康服务中心，制定了《中小学校心理健康教育体系建设实施细则》，明确了各级教育行政部门工作目标和市县（区）两级心理健康服务中心工作职能，着力铺就全市未成年人心理健康辅导工作网络。目前，全市中小学校共配备专兼职心理健康教师 6969 人，990 所中小学校建设了设施和功能较为齐全的心理辅导室。

三是凝心打造“心育”品牌。以“青心之约”品牌活动为依托，在全市开展心理健康教育宣传月活动。5 月 25 日，首次举办“剧动青春 悦享成长”心理情景剧展示活动，200 多名学生、19 台原创心理剧进行展演，学习强国 APP、人民网、中国教育电视台等多个媒体平台进行了宣传报道。市未成年人校外心理健康辅导中心以热线电话、微信、QQ 等多种媒介，向广大中小學生免费提供 24 小时心理咨询服务，一对一帮助留守、困境儿童纾解心理压力和负面情绪。2024 年以来，市未成年人心理健康辅导中心组织 70 余名专兼职心理健康教师通过面询、授课、电话咨询、网络解答等形式对青少年、家长及教师共开展个体辅导约 500 人次，团体辅导 89 场次，心理健康讲座 43 场次，网络课程 19 节，线下大型公益宣传活动 11 场次，累计受益 30 万人次。

四是妥善做好心理测评。市教体局积极主动作为，建成信阳市中小学心理健康云平台，以平台为依托常态化开展心理健康筛查工作，以测评报告为参考依据，建立困境儿童、单亲家庭和有心理障碍的学生“三个清单”及“一人一策”心理健康档案，确保每一个留守和困境儿童都能得到及时且个性化的关心与帮助。

五是强化家庭教育重要性。市教体局深入落实《关于进一步深化家长学校建设的实施意见》，进一步突出家校协同共育，不断完善家校

多元沟通服务机制，通过开展“育兴万家 教育传家”家庭教育巡讲活动、家庭教育宣传周活动，在全市组织开展了关于亲子关系、学生心理健康专题讲座共 206 场，重点关注农村留守儿童家庭教育，通过讲座提高了家长对心理健康问题的重视程度，进一步健全了学校、家庭、社会协同育人机制。

六是发挥职能部门群团组织关爱服务优势。市教体局充分发挥轴心作用，广泛动员全社会的力量，调动做好留守儿童教育工作的积极性和主动性，形成齐抓共管、共同参与的工作局面。目前，全市妇联、卫健、公安、司法、市场监管、文广旅、融媒体、民政、财政、共青团、乡村和社区等一大批单位和社团被动员起来，在涉及教育教学、扶贫助困、公共卫生、法制宣传、预防犯罪、权益保护、文体科技、市场净化、环境整治、劳动用工、经费保障等诸多领域开展关爱服务。

“留守儿童”是祖国未来的建设者和社会主义事业的接班人，关心他们的成长，就是关注祖国的未来。做好留守儿童教育工作是我们的使命，我们将一如既往地在全市留守儿童的健康成长营造更加良好的社会环境，努力办好人民满意的教育。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位：信阳市教育体育局，联系人：孟辉，电话：6225005。

2024 年 7 月 2 日

抄送：市政协提案委（2 份），市政府督查室（1 份）。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024 年 7 月 2 日印发